



潮流档案

剧本杀玩家一般以5至8人为主,通过分饰剧本中的角色,围绕剧情展开推理、还原人物关系,互动交流、探讨、交换线索,共同揭开秘密或发现凶手。通常,一场剧本杀耗时在3至6个小时。

基本玩法

游戏大致分为8个阶段:

玩家选择自己想要扮演的角色;

阅读剧本,掌握必要信息;

自我介绍,介绍自己所选择的角色的剧情、人物关系以及时间线等;

搜查线索,根据已知剧情结合自己的行动点数,搜查怀疑对象或重要地点等;

公开搜查线索,对自己搜查到的线索,可选择公开、归档或者转赠给其他人;

推理,根据每名玩家所说出的信息以及线索,合理地进行推断;

指认凶手;最终复盘

消费情况

根据大众点评,记者随机选取了北京地区296家剧本杀商户,其人均消费平均为139元,其中七成商户的人均消费在100元至200元之间。

数据来源

美团《2021剧本杀消费洞察报告》

近年来,密室逃脱、剧本杀已经悄然超越了唱K、蹦迪等传统文娱消费活动,一跃成为年轻人娱乐“新宠”。很多玩家会在剧本杀游戏中不能自己,也有些玩家并不买账,认为其只不过是成年版的“过家家”。那么究竟是谁在玩剧本杀?海量剧本哪里来?行业如何规范管理?记者就此进行了探访。

全国门店数量达4.5万家 消费群体学生占比近三成

年轻人为何着迷剧本杀



什么人群玩 30岁以下的人群超七成 学生群体占比约28%

密室逃脱和剧本杀以其更具体验感、强社交属性,正在成为年轻人的新娱乐方式。据《2021实体剧本杀消费洞察报告》的相关数据,2019年,全国密室逃脱门店数量达1.5万家,剧本杀门店数量已经突破1.2万家。到2021年4月,全国剧本杀门店数量就已经达到4.5万家。剧本杀已成为中国消费者偏好的线下潮流娱乐方式前三名,仅次于看电影和运动健身这两项。而从年龄层次来看,超七成为30岁以下的年轻人群,超四成用

户消费频次在一周1次及以上。其中,学生群体占比较高,约占28%。数据显示:预计到2022年中国剧本杀行业市场规模将增至238.9亿元。

从城市维度来看,上海、武汉、北京的门店数量位居前三。随着密室、剧本杀产业越做越大,在北上广深等一线城市的密室店竞争越来越激烈。将密室店开在北京三里屯的店主张翔告诉记者,“这个行业竞争激烈且变化快,一个主题密室一年到一年半就要更新升级。除了

硬件升级之外,还得在‘软件’上下功夫。”张翔所说的“软件”升级,就是指密室店的氛围营造。随着密室店制作更加精良,每位玩家的消费也有所上升。记者在某团购平台搜索,一场密室每人平均消费在150元至300元不等,同时市场上还出现了上千元每人的高端密室。也正是为了吸引玩家、为了提供更好的体验,现在一线城市的专业密室开始找专业演员来做NPC(非玩家角色),让用户体验感拉满。

为什么爱玩 剧本杀核心是游戏体验感 年轻玩家愿意为此“氪金”

2018年,线上剧本杀兴起;2020年之后,因疫情“宅家”,娱乐方式受限,剧本杀入局者明显增多。2020年春节期间,《我是谜》用户数骤增800万;同一年里,《百变大侦探》累计注册用户也已超过千万。

艾媒咨询的数据显示,2021年中国54.4%的网民体验过线上剧本杀。39.8%的网民体验过的剧本杀形式为线下圆桌,此外,15.1%的网民表示均未体验过上述剧本杀形式。近来,线下实体剧本杀因场景设计、服装道具等环境铺设让玩家有充足的沉浸感,从而得到快速扩张。

根据艾媒报告中心发布的《2021年中国剧本杀行业市场规模数据分析》显示,在剧本杀消费用户中,有56.2%的剧本杀玩家为女性用户。女性玩家的增多,让情感本、哭哭本、CP本等一些感情色彩较为浓郁的剧本大受欢迎,在一定程度上带动了情感本市场。

剧本杀发行工作室空然新语的CEO格子认为,剧本杀的核心还是为玩家服务,最重要的是要好玩。

小说和影视剧有主角配角之分,为了突出主角会有明确的故事线,将其他角色弱化,但剧本杀要求让所有玩家都参与进

来,在一场游戏中,每一个玩家都是故事中的主角,都有属于自己的故事线。

每个人在这个剧本中的体验都不一样,对于很多玩家来说,剧本杀不只是一场游戏,它也可以是展示自己生活态度的一种方式。

年轻玩家愿意为此付出,花钱氪金充会员,为的就是享受游戏的乐趣,剧本杀最核心的就是游戏体验感。“我们也经常会去剧本杀店里测本,观察玩家听他们聊什么。”格子表示,一个剧本的好与不好是可以根据玩家的讨论程度来评估的。

为什么好玩 专业演员客串主持人 NPC也是聚拢粉丝因素

在很多剧本杀玩家看来,主持人(DM)的专业与否已经成为他们选择剧本杀店的主要因素。一个合格的DM必须非常熟悉剧本内容,他的作用就是带领玩家进行几轮游戏的推理,推动游戏的进展,同时还要随机为玩家答疑,这些往往非常考验主持人自身的功底和语言表达能力。

DM有兼职也有全职,剧本杀发展至今,大多数做全职DM的人不是转行就是选择创业开剧本杀店。

很多兼职的DM、NPC都是大学生,

工钱根据游戏的场次算,一局可以拿到一百多,周末翻台率高,就能赚到更多。

意识到DM的重要性后,有线下店开启了专门针对DM的培训,DM的门槛也不低。店家看重的是DM在语言表达和演绎方面的能力。“我们还需要一些有表演功底的人,毕竟剧本杀是需要玩家将自己带入到角色里。”有业内人士表示。

专业演员不仅在剧本杀中客串主持,他们也会在密室逃脱店中助演NPC。演员邱洋毕业于北京电影学院,在密室逃脱店工作3年,是店里最老牌的

专业演员NPC,如今是该店的“导演”,月薪两万多。邱洋直言:“做NPC更难,虽然有剧本,但玩家给你的反应都不同,要很快作出回应。这种反应既要在情理之中又要让玩家想不到。以一场两个小时的密室逃脱举例,演员和观众的互动次数约20次左右。每个互动,我们要想5倍的应对方案。”邱洋表示。

演员王皓存告诉记者,“第一天上班我没吓玩家,玩家把我吓一跳。我觉得这份工作不比舞台剧、拍戏简单,甚至更难。”

据《北京青年报》

有话直说

剧本杀走红 新业待新规

王磊 张子渊

杀经营单位是否属于娱乐场所?是否需要申请《娱乐经营许可证》?这些都还在争议,行业对此尚不明确。”除了权责不明之外,有些经营场所使用的剧本包含有血腥、暴力、迷信、涉毒等情节。这些违禁内容的存在,显然并不利于未成年人健康成长。

对于内容层面的把关,艺术管理博士生导师张宏旭坦言:“密室、剧本杀行业很容易游走在灰色地带,不像传统出版物有严格的审查机制。但乱象也始终是剧本

杀无法规避的现实问题。黄色、暴力的剧本,恐怖、荒诞的话题,盗版严重的剧本,让整个行业一度被诟病。”

日前,上海市文化和旅游局正式发布《上海市密室剧本杀内容管理暂行规定》。上海成为全国首个正式将密室剧本杀纳入管理的城市。对此,张宏旭表示:“上海首先对剧本杀进行规范释放了一个信号,新文化业态不是法外之地。”

“密室、剧本杀”吸引了越来越多的年轻人甚至是未成年人参与其中。然而,在市场日益“走红”的背后,却伴随着安全隐患、剧本内容违禁等一系列问题,尤其对于未成年人群体的特殊保护在密室、剧本杀行业尚处于空白。

上海闵行检察院第七检察部主任程慧表示,“根据相关规定,娱乐场所包括歌舞娱乐场所和游艺娱乐场所,那密室剧本